

110年足音铿锵 110年薪火传承

10月2日,安徽全椒中学迎来110周年庆典



新学校大门

襄河水潺潺,南屏山青青。千年传承,百年学府。全椒中学发端于宋代崇宁年间(1105年)建于全椒县襄河南岸的“全椒学宫”,1902年改制为新式学堂,成为一百一十年历史的新起点。如今,学校已发展成为具有现代化校园的省级示范高中,是安徽省基础教育的一面旗帜。

一百一十年风雨兼程,一百一十年铿锵足迹。在全椒中学2012年10月2日110周年华诞之际,我们追溯历史,梳理今夕,揭秘她百年兴盛的原因。

蔡丽佳 周玉冰 胡昊

文脉绵长 儒林风韵润千年

中国现代中学教育诞生于上世纪初,蔡元培先生以中国第一任教育总长身份签署中学校令,他强调要把中学建造成健全国民的学校。此后,中学在全国各地陆续建立起来。

当时间流逝到1912年,其时至今,具百年以上历史的中学400多所。这400多所中学培育了一代代人才,为中国的教育撑起了一片天。

但是,真正能有110年历史的中学却寥寥无几。虽然只相差10来年,却是一个地方文化底蕴深厚的见证和开风化之先的创举。清光绪二十七年(1901年)八月,为推行新政,清政府颁布《兴学诏》,令各省将书院改设学堂。于是有了1902年更名的“全椒县立中学堂”,作育光辉,栽培桃李,风雨中走过了110年。不仅是安徽,在全国有这般历史底蕴的中学也是凤毛麟角。

而追溯历史,更是让人惊叹她的文脉绵长。有史可证,其前身可追溯至宋代崇宁年间(1105年)建于全椒县襄河南岸的“全椒学宫”。襄河流日夜,书声润日月。“全椒学宫”在襄河之南历经400余年,明朝正德七年(1512年)学宫迁至襄河北岸,在这里一呆又是整整500年!

无论从明朝嘉靖年间的“望阳书院”,还是清朝乾隆中期的“襄水书院”,这里一直是当地博学达人的讲学之所。1902年,书院正式更名为“县立中学堂”,是我省创办最早的6所中学之一。



敬一亭、致远桥

全椒自古文风鼎盛,明清之际这里走出了许多进士、榜眼,尤其是一代大文豪吴敬梓河他的不朽之作《儒林外史》,闪烁的光辉普照人们的心灵。在古代,正是怀着“治国、平天下”理想的儒家弟子在襄水旁的书院里,经年累月地苦读经学,他们已经走进了历史的深处,但留下的道德文章是全椒人的永恒骄傲。

得说说古学宫旧址内的奎光楼和“仙苑”碑刻,始建于明朝隆庆6年(1572年)。它昭示学宫里诸子朝夕见闻,时时警醒自己,保持“尊德性即所以尊经者也”的虔诚。当年,吴敬梓少时常登临读书、赋诗。

“仙苑”碑刻是宋代理学家朱熹手书:“官员人等至此下马”,这是全椒人自古以来尊师重教的见证。

学院改名学堂,新中国取代旧中国。校园变化了,教育目标变化了,但全椒人崇尚学习,尊重教育的精神不变。也正是这样的精神下,全椒中学一路铿锵而行。

1958年,学校正式定名为“安徽全椒中学”。

1963年,郭沫若亲自为学校题写了校名。

一百一十年是历史长河的一个浪花。对全椒中学而言,这一百一十年中,孕育了无数桃李,捧出了万紫千红的春天。

泽承儒林文化浸润的全椒中学精英聚集、人才荟萃,一百多年来为国家独立与富强培养了大批栋梁之材。其中有著名物理学家、北京师范大学物理系创始人、北师大校长张贻惠和他的两位兄弟化学家张贻侗、经济学家张贻志,有站在国际心理学讲台上中国第一人、著名心理学家周先庚,有中国城市规划和水卫生专业的开山鼻祖朱皆平,有中国“复关”谈判研究先驱者汪尧田……专家、学者不胜枚举,军政界、企业界也不乏其人,他们恪守全椒中学的校训精神,在各自领域为社会做出了贡献。

新时期以来,学校教育教学水平持续不断发展。高考成绩、奥赛成绩稳居滁州市各省级示范高中前列,2012年本

铿锵足迹 百年名校著新声



校行议会

1978年,学校被确定为滁州地区重点中学。

1999年12月,学校首批评定为安徽省示范高中。

2009年9月,学校全体师生告别了拥有500年历史的老校区,整体搬迁到南屏山南麓的新校区,青青的草坪,碧绿的池塘,倒影着青砖灰瓦的崭新教学楼,仿佛走进一幅风景秀丽的山水画中。这是集现代化、精品化、人文化、生态化为一体的校园,总投资达6亿元,占地444亩。这开启了全椒中学新的历史,是百年名学发展的一个重要的里程碑。

个重要的里程碑。

“厚德博学,笃行至善”,这是全椒中学全体教职工秉承的校训。作为现代化的省示范中学,学校不仅有优美的校园、一流的设施。在管理上,也是以人为本,以德立校,民主管理。由于校务公开工作成绩突出,先后两次被安徽省推行厂务(校务)公开工作领导小组、安徽省总工会评为先进单位。此外,“全国体育卫生先进单位”、“安徽省文明单位”、“安徽省绿色学校”等等,这些数不清的奖牌,是对全椒中学现代化教育的肯定,也是一种激励。

硕果累累 桃李天下满园芳

科达线率高达94.2%。学校先后向各级各类高校输送二万余人,培养出了安徽高考男女“状元”段吉民、项晖,培养出了代表中国首次参加世界中学生物理“奥赛”并获奖的张明……世界很多知名院校、国内所有名校都活跃有全椒中学学子的身影。

而无论走到哪儿,在世界各地的学子们都心牵这所百年母校。他们以各种形式向母校祝福,支持母校的发展。其中,第65届校友钱进创办的“全椒中学钱进教育奖励基金试点班”,资助成绩优异家庭困难的农村学生。如今,这个“试点班”共招收20届学生,已毕业的1000名学生全部进入高校深造,其中39名学生考入清华大学、北京大学。

先行者勤奋求实谱写辉煌诗篇,后来人团结进取描绘壮丽画卷。站在新起点的全椒中学,正着眼未来,实现更快、更新、更高的跨越式发展。



画室



集体备课